

ПРИХОЖАНЕ ВВЕДЕНСКОГО ХРАМА МУРМАНСКА ОБРАТИЛИСЬ К МИТРОПОЛИТУ СИМОНУ С ПРОСЬБой БЛАГОСЛОВИТЬ УСТАНОВКУ ПРАВОСЛАВНОГО КРЕСТА НА ВЪЕЗДЕ В МУРМАНСК. ВЛАДЫКА БЛАГОСЛОВИЛ. ТЕПЕРЬ НЕОБХОДИМО РАЗРЕШЕНИЕ АДМИНИСТРАЦИИ ОБЛАСТИ. ЛЮДИ НАДЕЮТСЯ, ЧТО МУРМАНСК БУДЕТ ОСЕНЯТЬ КРЕСТ.

золотые кресты венчали и венчают сегодня купола храмов, соборов и монастырей, вызывая радость и укрепляя веру в сердцах. И мысли людей не-



В этом году отмечается юбилей нашего города. 100 лет тому назад в 1916 году по указу царя-мученика Николая Второго был основан Романов-на-Мурмане. 4 октября 1916 года в день Отдания праздника Крестовоздвижения в центре нового города архиепископом Архангельским Нафанаилом был отслужен молебен на закладку храма святителя Николая возле установленного поклонного креста.

Тогда храм так и не был построен из-за трагических событий революции. И сам основатель города, Государь Николай Александрович, был расстрелян коммунистами вместе со своей семьей. Царь — наш кроткий и очень набожный правитель, защитник вдов и сирот, строитель храмов и железных дорог (в том числе и нашей Мурманской), создатель подводного флота и авиации России.

Кольский полуостров испокон веков был русским и православным. Еще в XII—XIV веках стали селиться на Терском берегу выходцы из Великого Новгорода, предки поморов. Позже Соловецкий монастырь развивал на Терском берегу свои промыслы, строил храмы и часовни, при которых трудились монахи. Многие богатые поморские села были тогда монастырскими.

В 1533 году преподобный Трифон Печенский основал обитель Святой Троицы и крестил лопарей в реке Печенга, а преподобный Феодорит Кольский возвел на реке Кола храм Благовещения, где

Будет ли православный крест на въезде в Мурманск?

В Коле поклонный древний крест XVII века стоял долгие годы на въезде в город, затем его как святыню перенесли в Благовещенский храм. На другом конце Колы на въезде из города по направлению к Туломе стоит большой деревянный крест,

установленный писателем и моряком Виталием Масловым в память святого Феодорита Кольского.



позже был создан острог (крепость) и селение Кола.

Прошли столетия, и уже в 1947 году ветеран Великой Отечественной войны, уроженец Архангельской области священник Владимир Жохов построил маленькую церковь святителя Николая в Мурманске, но долгое время она была единственной в городе. А в 1986 году освятили каменный Никольский собор, созданный трудами священника Георгия Козака.

На въезде в Мурманск поклонного креста пока нет. Тут надо заметить, что обетные и поклонные кресты — это древняя традиция русских поморов. В Коле и на Терском берегу до революции поморы добывали в суровых водах Баренцева и Белого морей треску, палтус, сельдь, промыслили китов. Это была и есть опасная и тяжелая работа, многие погибали в шторма. «Кто в море не ходил, тот Богу не маливался», — говорили поморы. Они молились в трудных ситуациях на море и, получая помощь Божию, ставили в благодарность Спа-

сителю кресты по обету. И дай Бог сегодня возродит традиции наших предков.

Русские издавна почитали крест как символ Православия. Крест имеет значение победы над всякого неправдой, над злом. Крестик заботливые отец и мать надевают на своего крещеного малыша, и эта русская традиция тоже идет из глубины веков. Бабушка или мать стараются перекрестить сына и внука перед уходом в море, долгим путешествием или началом военной службы. Веками русские в опасности крестились со словами: «С нами крестная сила!»

Кресты всегда ставили у могил на русских кладбищах, как знак упования и веры усопшего христианина, как знак победы над смертью. Главным праздником на Руси — Светлое Воскресение Христово, Пасха, но не может быть Воскресения без Креста. Христос, пострадав на Кресте, умертвил смерть. Церковь на праздник Крестовоздвижения воспоминает: «Крест — хранитель вся вселенная» («Крест охраняет весь мир»). Сияющие

И сегодня, когда в отпуске едешь по селам южного региона России, видишь поклонные деревянные кресты у каждой деревни, а возле Воронежа — огромный каменный крест с выбитой на нем краткой молитвой.

Думаю, нам надо воскресить прекрасные традиции кольских поморов, их обетных крестов, Мурманску лучше всего брать пример с древней Колы.

Русским людям жизненно важно вернуться к своим истокам, обрести святыню. И мурманские дети должны видеть Мурманск не просто нарядным и залитым огнями, а прикоснуться к сокровищу нашей православной культуры: видеть и заходить в прекрасные златоглавые храмы, видеть крест и читать на нем краткие сведения об основании Романова-на-Мурмане, а хорошо бы поместить там на подножии и молитву «Господи, спаси и сохрани град сей».

В пустынных местах молитвенные кресты заменяли промышленникам часовню. В 1833 году штурман П. К. Пахтусов видел на юго-восточном побережье Новой Земли листовичный крест 1742 года, на котором сохранилась надпись: «Поставлен сей животворящий крест на поклонение православным христианам. Зимовщики 12 человек. Кормщик Савва Фофанов».

Рыбаки Севера ставили кресты на тонях, веря в их защитную силу. Тогда хорошо понимали, что крест охраняет от происков дьявола и всяких наваждений.

Но океан все-таки был всегда опасен для человека. Ежегодно он брал дань — поглощал в свои пучины новые жертвы. По осени, когда промышленники возвращались в селения

и святым: Николе, Варлааму, Трифону. Уходя в море, поморы клали поклоны кресту, стоявшему у пристани. Ни у кого не было уверенности в благополучном исходе промысла. И, чтобы не произошло несчастья, творили молитву, просили Божией милости.

Современному человеку, далекому от религии, нелегко понять внутренний мир своих предков, их веру в помощь святых. Многим может показаться, что незачем хранить старинный придорожный крест. Рассуждать так — значит не уважать историю, не любить Родину. «Кольский крест — удивительный, единственный в своем роде памятник. Он наглядно свидетельствует о тяжелой и полной опасностей жизни русских людей на Кольской земле. Это памятник нашим предкам, безвестным труженикам, в течение веков осваивавшим суровые северные моря, памятник многим поколениям рыбаков, ходившим на мурманские промыслы. Кольский крест — вещественное свидетельство далекого прошлого». Вот такие факты излагает Ушаков, один из самых известных историков Кольского полуострова.

Прихожане Введенского храма и другие мурманчане надеются и верят, что Поклонный Крест по благословению митрополита Мурманского Симона к 100-летию города будет установлен на въезде. Мы знаем, что дерево зеленеет и дает плоды только если у него мощные, крепкие корни. Также и русский народ станет по-прежнему могучим и процветающим, если сохранит свои духовные корни. А корни эти — Православие.

Галина СИРОТИНСКАЯ